

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA
Sábado 9 de Marzo de 1918

Núm. 2725

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El Ilmo. Dr. D. Enrique Reig

Acaba de publicar una pastoral que titula *Deberes sociales del momento presente*, que por la oportunidad de la doctrina que contiene y las razones que expone, no puede ser más apropiado en las circunstancias actuales en que la sociedad se agita convulsiva ante el mal estar de su vida económica.

Su trabajo laconico, pero expresivo señala con suavidad y dulzura los deberes que corresponden a cada uno de los dos bandos que sostienen derechos contrarios y opuestos en esa grave cuestión social, y el camino que debe seguir para armonizar los intereses generales y restablecer el equilibrio social. Es una voz paternal que se levanta bondadosa y fecunda para refrenar immoderadas concupiscencias y conseguir sacrificios que requiere el bien general de los pueblos.

Señala como primer deber social la caridad de Cristo, conculcándose de que se haya procurado borrar dicha palabra fecunda de las leyes sociales para sustituirla por la palabra solidaridad, y negando que pueda existir sobre la tierra verdadera justicia si no está bañada con el rocío de la caridad cristiana, ni unidad social si no vive a la sombra de un mismo padre común que es Dios y unidos todos por el vínculo de la caridad y del amor.

Verdades que confirmó Cristo cuando fundó su Iglesia, pues no quiso servirse de la unidad universal del imperio romano que a la sombra de los Césares se había extendido casi por todo el mundo civilizado, porque Roma había conseguido aquella solidaridad universal por medio de las armas y le faltaba el baño fecundo de la caridad cristiana, y Cristo quería que la sociedad que fundaba tuviera por base la caridad y el amor, únicos factores para el equilibrio y armonía de la vida social. Los que buscan la solidaridad universal prescindiendo de ese vínculo sagrado de la caridad, trabajarán inutilmente; podrán unir de momento los elementos materiales, más no unirán jamás los corazones ni los espíritus, y donde no estén éstos unificados por el vínculo de la caridad de Cristo, caerá por su base cualquier sociedad así constituida.

Por eso el Dr. Reig afianza toda la economía moral del equilibrio de los pueblos en esa caridad augusta, en cuanto significa amor para todos y limosna para los pobres y desvalidos.

Trata de la cuantía del salario y amonesta a quien incumbe para que se dé a cada uno lo justo, influyendo en ello las circunstancias especiales porque atraviesan los obreros, recordando a los católicos que uno de los pecados que claman con angustia al cielo es oprimir a los pobres y defraudar la paga correspondiente a los jornaleros, asunto de vital interés para todos y muy en particular para las autoridades a las cuales incumbe el deber sagrado de velar por el cumplimiento de las leyes.

Laudable y meritorio es aumentar el salario a los pobres trabajadores, más esto no resuelve el conflicto actual si la tasa de las subsistencias queda al arbitrio de los acaparadores y comerciantes, pues si el precio de las subsistencias ha subido hasta la fecha en desproporción del salario del obrero, así irá continuando si la autoridad competente no pone tasa a los artículos; de ahí nace todo el conflicto actual y a ello convergen las convulsiones sociales que de cada día se presentan más agitadas y alarmantes.

Con una paternal exhortación termina su trabajo el señor Obispo de Barcelona. A los ricos les advierte que no descuiden los deberes sociales que su situación privilegiada les impone, y a los pobres obreros les amonesta a que desechen todo rencor, defendiendo sus justas reivindicaciones, sin ninguna clase, empero, de violencias ni atropellos.

Juan Mascaró, Pbro.

Manacor, 8 de Marzo de 1918.

Subasta

El día once de Marzo de 11 a 12 se subastará en la notaría de don José Socías calle San Cayetano, la casa de recreo situada en la «cualsa» de Porto-Pi (Porto-pí 6). Informes: Sindicato, 195-2.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Notas de actualidad

Un ejemplo digno de toda loa e imitación lo ha dado el celoso Alcalde de Valdeolea (Santander), en su bando contra la blasfemia y la embriaguez. En él se armonizan, compenetrándose, la más elemental cultura, la buena educación y la higiene social, concentradas en el sano espíritu católico práctico.

Del referido bando transcribimos los dos siguientes considerandos:

«Considerando. Que tan vergonzoso vicio (el de la blasfemia), se propaga de día en día de una manera espantosa, que cuando en tiempos no lejanos apenas blasfemaban los degenerados, la escoria de los pueblos, hoy ese vicio ha contaminado también a muchas otras personas que quieren pasar por ilustradas y decentes, explicándose así nuestra postración y decadencia nacional, que han dado ocasión a extranjeros que nos visitan a tratarlos, en materia de Religión, como a raza inferior, degradada y moribunda, como a pueblo sátrico e inurbano... «La blasfemia, horrible pecado, deshonra de los españoles que la prefieren por pura malicia».

«Considerando. Que la embriaguez no sólo ataca a la moral, sino que afecta también a la seguridad de las personas y al orden que debe reinar en toda sociedad bien organizada».

Establece multas ejecutivas y oportunas órdenes, a fin de que no quede dicho bando incumplido.

Tomen firme nota de ello sus compañeros morosos, y aborden el doble problema, si quiera por cultura y seguridad social, y no se les regateará ni el aplauso ni el apoyo, por todos los buenos españoles amantes del orden y que a la par veían por el decoro de la más hermosa patria: la de Cervantes

Santiago Vilella

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica de París

(Del Corresponsal de Prensa Asociada)
El temor de que vuelvan

Hace un tiempo espléndido, con tibiezas primaverales, y las gentes lo aprovechan para gozar del sol, que todavía no ha entrado en la escala de las restricciones. No queremos aventurarnos a asegurar que no llegue el día en que el gobierno grave con el correspondiente impuesto el hecho de disfrutar del calor solar.

Queremos en nuestro paseo desentendidos de preocupaciones y a lojar de la mente asuntos que obligan a la meditación, para obtener el máximo de satisfacción íntima y de provecho para el cuerpo. Pero nuestra atención es inútil; a poco de iniciar marcha requieren ya nuestra atención los trabajos que con gran intensidad se realizan relacionados con los probables ataques aéreos; ya no son sólo el Arco de Triunfo, ni el de Louvre, ni Saint Chapelle, las joyas que por orden del gobierno se están resguardando de los efectos de las bombas alemanas; son otros monumentos sin importancia y hasta edificios particulares que se ponen también a cubierto de las ofensivas de aviones. Además, se acondicionan nuevos refugios subterráneos a cinco, seis y siete metros bajo tierra, como nuevas catacumbas donde deberán ocultarse los franceses mientras dura y se desata la furia alemana. La defensa aérea se ha redoblado; un ejército de pilotos está encargado de hacer frente al enemigo, y hasta los reflectores y baterías aéreas se han aumentando extraordinariamente.

Con todo esto se pretende, sin conseguirlo, saturarnos de seguridad; digo sin conseguirlo porque París como Londres podrán (más o menos eficazmente) ser atacados siempre que a las escuadrillas enemigas se les dé la orden de hacerlo. Pero a las autoridades conviene poner límite al pánico de algunas gentes, que, al día siguiente de visitarnos los siniestros «gothas» huyeron, propagando la intranquilidad, como los gérmenes infecciosos de la cobardía, dando un triste espectáculo que desentonaba de la sublime exaltación de heroísmo patrio.

Cierto que eran los menos, una minoría de almas que comprenden la guerra desde lejos, que la admiten desde París cuando se lucha en Champagne y la admitían en Burdeos cuando se combatiera en París, siempre que estuviesen libres de la amenaza mortal del enemigo.

De todos modos, la capital de Francia viene a ser con esto una zona más de combate, y bueno es que la abandonen los cobardes; al ataque sangriento e intenso que sufrimos seguirán, así lo dan a entender los trabajos que se habla antes, otros tan trágicos como que realizaron las formidables escuadrillas de «viatiks» y «hotas» que cruzaron sobre París dejando por recuerdo de su paso una estela de incendios y de sangre. Se encarnizaron sobre la capital francesa, hubo el propósito de hacerla estallar con los potentes torpedos aéreos y los proyectiles enormes. París se resintió como un cuerpo herido y mal trecho. Los brechazos aun no cerrados en calles y plazas son llagas que enaltecen a la vieja Lutecia.

En la noche triste, todo inquietud y temor

ante el peligro de ser víctima del atentado, se patentizó la sangre fría y la dignidad de los buenos patriotas, bravos y serenos como aquellos tradicionales vendedores que sonreían a la muerte. Y estos ejemplos de claro valor tienen más fuerza y mérito cuando se ponen en frente de aquellos otros casos de deserción, de que ya he hablado. Estalla la muerte en las calles y se viven momentos de suprema indecisión en que no se sabe si el dedo divino va a señalarlos como víctimas del castigo. En esos instantes es cuando se manifiestan los caracteres y se transparenta el templo férreo de las almas. Mirad los rostros de los atormentados por un peligro inquietante y fuerte, y os diré de su alma.

Yo no quiero elogiar a los bohemios del barrio latino que cuando oyen las explosiones levantan las copas de ginebra para brindar por la salud de Francia. No pretendo tampoco ponderar el espectáculo que ofrece el salón fulgurante donde los mimados, sorprendidos en su diversión por el ataque, puestos en pie, acogen las fragorosas detonaciones con los acentos patrióticos del himno nacional. Yo quiero recordar a aquellos otros franceses que, sorprendidos en la calle cuando el vuelo de los aviones, se acogen en una iglesia cercana a Montmartre. En el templo, todo misterio apacible y solemne, solo se ven las tenues lucecillas que alumbran el Sagrario. El silencio y la soledad de la iglesia, es roto de pronto: invaden aquella los parisinos trasnochadores. Todos se arrodillan: los brazos imploratorios se alzan al cielo en demanda de auxilio, y a la señal dada por un sacerdote, cien voces entonan fervidas la plegaria de auxilio:

Sauvez, sauvez la France!

Y las estrofas del arremetimiento se unen a los horribos tronidos de las bombas que explotan en las calles y que en aquel solemne momento parecen salvas de honor...

Luis Berger

París, Febrero de 1918.

Sección informativa

Legionarios de la Buena Prensa

Aviso importante

Esta Subcomisión Diocesana de la Buena Prensa, atendiendo a deseos manifestados por la Central de Madrid, da las más expresivas gracias a aquellos señores Laureados que con tanto celo y puntualidad cumplen con los compromisos voluntariamente adquiridos, llevando sus respectivos Coros, al corriente en el pago de las cuotas.

También se dirige a los señores Laureados morosos, recordándoles muy perjudicial su falta de puntualidad en sus ingresos.

Lo recordado, ya sea en el concepto de Legionarios o en el de donativos para la Buena Prensa Católica, pueden enviarlo al señor Vice-secretario de Cámara de este Obispado o al Sr. Administrador de CORREO DE MALLORCA, Lonjeta 11, donde también tomarán nota de las variaciones hechas en sus respectivos Coros y de la filiación de los que quieran suscribirse a dicha Cofradía.

I Congreso Nacional de Medicina

Hemos recibido las siguientes líneas: «Se ha repartido el Programa provisional del Congreso Nacional de Medicina, que tendrá lugar en Madrid.

La fecha del Congreso, que primitivamente se proyectó para abril, ha quedado fijada, por disposición del Ministerio de Instrucción pública, para el mes de octubre próximo. La sesión inaugural tendrá lugar, bajo la presidencia de S. M. el Rey Don Alfonso XIII, el domingo 15 de octubre en el Teatro Real, y la sesión de clausura se verificará el día 18.

Las compañías de ferrocarriles han concedido una rebaja especial en el precio de los billetes para el viaje de los congresistas, y los ministerios de la Guerra, Marina y Gobernación han dictado reales órdenes autorizando al personal de Sanidad del Ejército, de la Armada y a los médicos dependientes de los diversos organismos de la Sanidad Civil para que puedan venir a Madrid para concurrir al Congreso.

La lista de los congresistas inscritos, que figura en el programa publicado, pasa de mil cuando aún faltan siete meses para la reunión del Congreso, y seguramente llegarán a 2.000 los que asistan a esta Asamblea.

Cuatro sabios extranjeros, Mme. Curie, Roux, Fanno y Wright, honrarán con su presencia el Congreso, y van siendo tales y tantos los temas anunciados, y promete ser tan interesante la Exposición de Medicina e Higiene que se celebre en el Palacio de Bellas Artes del Retiro, y las demostraciones clínicas y operatorias, que seguramente esas eminencias extranjeras se convencerán de los adelantos científicos de España.

Se ha dividido el Congreso en diecisiete secciones, no habiendo aspecto o rama importante de las ciencias médicas que no

CUARESMA

En el HORNO DEL TEATRO

de Nicolás Cunet

Encontrarán todos los días las mejores empanadas de pescado como también los riquísimos e incomparables

Cocarros dulces

que hasta la fecha no hay quien los iguale. Además de un gran surtido en **Duquesas de Langosta** y varias clases de los mejores pescados.

Recomiendo a mi numerosa como selecta clientela el exquisito y sabroso

Pan de Trigo para sopas

Elaboración esmeradísima en toda clase de Pan y Panecillos. Al medio día Pan de Viena y todos sus similares.

No olvidar que es la mejor casa y más bien atendida.

Servicio a domicilio

Jaime Bosch Oliver

Médico

Medicina interna.—Enfermedades de los niños
SAN FELIO 15, PRINCIPAL, PALMA HORAS DE CONSULTA DE 11 A 1

Francisco Clar Sánchez

ODONTÓLOGO

Participa a su distinguida clientela haber trasladado su GABINETE DENTAL a la calle del Sindicato, núm. 5 1.º derecha.

Publicaciones

recibidas

«La Ormiga de Oro»—En el número 9 de esta antigua y hermosa *Ilustración católica* vemos un texto variado, ameno e instructivo, y en la parte artística ofrece notas de actualidad de Marruecos, de la guerra europea y de distintas regiones españolas, figurando Madrid en primer término con la fiesta de la Academia General Militar. Con motivo de la muerte de Enrique Serra publica su retrato y reproducciones de algunas de sus obras más celebradas, y un hermoso cuadro de Isabel Garner.

Ibérica. Revista semanal ilustrada.—Observatorio del Ebro.—Tortosa. Número 216. Sumario.—Factoría Echevarrieta.—Asociación española para el progreso de las Ciencias.—Las minas de Vizcaya.—Premios en el Instituto de ingenieros civiles.—Argentina. Conferencia de Shackleton.—México. El petróleo.—Sucedáneos del café. Conservación de sustancias alimenticias.—La travesía del Atlántico en aeroplano.—Extracción insectívora. Transformación de los rayos solares en energía eléctrica.—Indicador de sal en el agua de las calderas.—Conservación de la madera.—Efectos del calor sobre el celuloide. Aparición accidental de órganos del vuelo en un insecto áptero, J. Pantel, S. J. El porvenir de la sacarina P. T.—Bibliografía.—Temp. extr. y lluvia de enero.

El «Miramar», embarrancado

Suscripción

Suscripción pro víctimas del naufragio del «Miramar» iniciada por el Gobernador Civil y secundada por los periódicos diarios de Palma:

Suma anterior. 15.449'55

D. José Quint Zaforteza y Amat. 25

Recaudación obtenida entre los empleados de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca:

Don Juan Rubí 6, don Eduardo Nouvilas 4, don Juan Moll 1, don Juan Cañellas 1, don Lorenzo Juliá 0'50, don Guillermo Torres 2, don Miguel Fullana 0'50, don Francisco Henales 1, don Jaime Terrasa 0'25, don Gabriel Seguí 0'50, don Jaime Payeras 1, don Miguel Homar 0'50 don Nicolás Oller 1, don Sebastián Nicolau 1, don Juan Ferrando 1, don Miguel Cabotó 0'50, don Antonio Nicolau 0'25, don Francisco Canals 1, don Gabriel Pujol 0'25, don Miguel Miquel 0'20, don Juan Pons 0'25, don Pedro J. Ramis 0'25, don Sebastián Llompart 0'50, don Bartolomé Juliá 0'40 don José Llobera 0'50, don Ramón Martorell 0'25, don Rafael Frau 0'50, don José Barceló 0'50, don Antonio Terrasa 0'50, don Rafael Amengual 0'25, don Juan Mir 0'50, don Juan Janer 0'50, don José García 0'25, don Lorenzo Capllonch 0'10, D. Bartolomé Prats 0'50, D. José Castelló 0'50, D. Pedro Sastre 0'50, D. Gabriel Colom 0'50, don Isidro Holgado 0'50, don Bartolomé Caldentey 0'50, don José Juan 0'50, don Bartolomé Juan 0'50, don José Gibert 0'30, don Gabriel Jorge 0'40, don Francisco Crespí 0'25, don Jaime Gamundí

0'25, don José Garau 0'25, don Lorenzo Cardona 0'50, don José Juan 0'50, don Francisco Romaguera 0'50, don Francisco Lirás 0'50.

Don Gabriel Martorell 0'25, don Miguel Henales 0'50, don Juan Martorell, 0'25, don Simón Amer 0'50, don Antonio Colom 0'70, don Jaime Sansó 0'20, don Miguel Quetglas 0'50, don Manuel Beltrán 0'25, don Jaime Seguí 0'50, don Bartolomé Quintana 0'50, don Bernardo Ferrer 0'50, don Pedro Company 0'50, don Bernardo Soler 2'50, don Mateo Sureda 1, don Antonio Ferragut 1, don Mateo Oliver 0'50, don Francisco Elías 0'25, don Bartolomé Felín 0'30, don Francisco Elías 0'55, don Juan Garau 0'25, don Antonio Artigues 0'40, don Jaime Tomás 0'25, don Juan Noguera 0'25, don Miguel Tomás 0'25, don Jaime Ginard 0'25, don Miguel Estrades 0'50, don Antonio Auba 0'50, don Juan Auba 0'25, don Bernardino Roig 0'10, don Sebastián Bujosa 0'05, don Juan Bautzá 0'05, don Antonio Crespi 0'25, don José Ginebra 0'20, don Rafael Caldentey 0'50, don Jaime Bestard 0'25, don don Bartolomé Alorda, 0'50, don Jaime Boyeras 1, don Matías Vidal 0'50, don Jorge Vidal 0'50, don Jaime Borrás 0'25, don Francisco Barceló 0'50, don Antonio Perelló 0'25, don Cosme Vives 0'25, don Gabriel Santandreu 2, don Miguel Puigserver 0'50, don Juan Oliver, 0'50, don Juan de Dios Vila 0'50, don José Salvá 0'50, don Vicente Pascual 1, don Bartolomé Artigues 0'25, don Bernardo Campins 0'25, don Bartolomé Lladó 0'50, don Ramón Oliver 0'50, don Juan Serra 0'50, don Antonio Fullana 0'25 y don Miguel Vanrell 0'50.

Total. 15.417'00

En la Casa de Socorro

Durante el mes de Febrero último se practicaron en la Casa de Socorro las siguientes curas:

Contusiones, 15; heridas contusas, 15; id. incisas, 5; mordeduras, 5; magullamientos, 5; fracturas, 2; luxaciones, 2 y extracción de cuerpos extraños, 2.—Total 49.

En consulta general fueron asistidos 715 enfermos y se practicaron 518 visitas domiciliarias.

En el Gabinete Odontológico se practicaron 68 extracciones, 11 curaciones y la cura de una fistula cutánea.

En el Museo Arqueológico Diocesano

Don Juan Sureda Bimet dió anteanoche su anunciada conferencia sobre pintura, tema sobre el cual ya había hablado en el ciclo de conferencias anterior.

Recordando que había terminado su última disertación hablando del pintor David, una de las figuras del pseudo-clasicismo, expuso la corriente artística que siguió a éste, esto es, la romántica. Con sólido conocimiento de la materia, habló del romanticismo en todas las esferas del arte, y extensamente trató de uno de los primeros pintores que acogieron y cultivaron la nueva tendencia, Delacroix.

Seguendo la evolución de la pintura, expuso el conferenciante el principal papel que fué adquiriendo el color, e hizo sobre este punto amplio examen, por constituir el color el eje alrededor del cual gira la pintura moderna.

Otro pintor estudiado detenidamente por el señor Sureda fué el inglés Turner, indicando de paso la influencia que la pintura inglesa ejerciera sobre la francesa, y presentó al famoso pintor como un precursor del impresionismo.

Continuando en el estudio del proceso del arte pictórico, se detuvo a hablar del importante punto del paisaje, haciendo notar cuán diverso ha sido el sentimiento del paisaje a través del tiempo.

También la vuestad del tema no permitió al señor Sureda terminar su estudio en una conferencia, y por esto lo proseguirá en la del jueves próximo.

El culto conferenciante fué calurosamente aplaudido al final de su sólida labor.

La "Unión Industrial,"

Oficio al concejal señor Suau

La Junta administrativa de la «Unión Industrial» ha dirigido un oficio al concejal don Jaime Suau expresándole haberse enterado con verdadera satisfacción y especial gusto de la actitud por él observada al rebatir la argumentación sostenida por el señor Bisbal en plena sesión del Ayuntamiento al pretender el edil socialista, con un desconocimiento completo de las funciones que incumben a los Sres. Concejales, tratar en el seno del Consistorio asuntos que, sobre no ser de la competencia de aquella Corporación, involucran una injusta censura contra determinada clase de la sociedad, cuyos intereses le debieran inspirar iguales respetos y consideraciones que los que le merecen los de la clase obrera.»

En la Casa de la Villa

La plaza de abastos

El arquitecto municipal, don Gaspar Benazar, dará esta noche, a las seis y media, una conferencia pública sobre la nueva plaza de abastos que se trata de construir en la plaza del Olivar.

La conferencia será acompañada de proyecciones.

La Fuente de la Villa

Según noticias, en la próxima sesión del Ayuntamiento se presentará una proposición pidiendo se anuncie una subasta para contratar las obras necesarias para aislar y cubrir la Fuente de la Villa, colocándola al abrigo de la afluencia a la misma de las aguas fluviales.

La Casa del Pueblo

El señor Alcalde nos ha dicho que la reunión que nos anunció se celebraría ayer para tratar de la proyectada Casa del Pueblo no tuvo lugar, estando convocada, según nos ha añadido, para hoy.

Notas de Sociedad

De viaje

En el vapor «Rey Jaime I», llegado esta mañana de Barcelona, han venido don Magín Mateu, don Jaime Montaner, don José Solsona, don Emilio Barrera y señora, don Ricardo Volant, don Antonio Carratalá, don Pedro Mayol, don Gabriel Bisanes, don Pedro Rosselló, don Luis Vives, don Miguel A. Planas y señora, don Bernardo Pomar y don Miguel Palliser.

También ha llegado en el mismo buque el Tenedor de libros de la «Isleña», don Miguel Canet.

Igualmente ha llegado el Inspector de Correos don Carlos Esteban López-Infantes.

Entre el pasaje llegado ayer tarde de Valencia, a bordo del vapor correo «Mallorca», figuraba nuestro estimado correspondal en aquella ciudad, don Juan Artieda, quien viene para pasar algunos días al lado de su familia.

El señor Artieda, secretario de la «Unión Gremial» de la Ciudad de Turia, aprovechará su estancia en Palma para dar a conocer el proyecto que acaricia aquella entidad de construir allí un edificio destinado a Museo Comercial permanente y feria-mostrario.

También llegó en el «Mallorca» don José Gimeno.

Fallecimientos

Después de haber recibido los Santos Sacramentos ha fallecido en esta ciudad el señor don Pedro Pastor Villalonga.

El finado estaba dotado de carácter bondadoso, y se atraía el afecto de cuantos le trataban.

D. E. P. Reciba su familia, especialmente su afligida esposa, la expresión de nuestro sentido pésame.

Ha fallecido el maestro nacional de Coll d'En Rebassa, don Pedro J. Vicens, quien hacía largos años que se dedicaba a la enseñanza.

D. E. P.

La crisis obrera

El Gobernador civil interino, Sr. Jaraiz, ha dirigido un telegrama al Ministro de la Gobernación rogándole la pronta aprobación del presupuesto extraordinario formado por la Diputación, en el que se incluyen importantes cantidades para obras, con las que se atenuaría la crisis del trabajo.

También el Sr. Gobernador civil interino se ha dirigido a la Jefatura de Obras públicas rogando se activen en lo posible las gestiones encaminadas a la iniciación de nuevas obras, al objeto de poder dar trabajo a los operarios que se hallan parados.

Del mar

Entradas

Ayer tarde, cerca de las tres, entró en el puerto el vapor «Mallorca», procedente de Ibiza y Valencia.

Esta mañana, a las ocho, ha llegado el vapor «Rey Jaime I», procedente de la Ciudad Condal.

También ha llegado esta mañana el vapor «Monte Toro», procedente de Mahón.

Ayer tarde, a las seis, llegó el vaporcito «Ciudad de Palma», procedente de la vecina isla de Cabrera.

Despachados

Esta tarde, a las seis y media, debe salir el vapor «Mallorca», para la Ciudad Condal.

Esta noche también debe salir el «Monte Toro», para Mahón.

Para salir mañana, por la noche, está despachado el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

Buques esperados

Mañana debe llegar el vapor «Rey Jaime I», procedente de Ibiza y Alicante.

Las subsistencias y los carbones

Bando del Alcalde

El Alcalde, Sr. Martínez, publicó ayer el siguiente bando:

«En virtud de orden telegráfica fecha 4 del actual de la Comisaría general de Subsistencias se hace público, para que nadie pueda alegar ignorancia, que no pueden variarse en alza los precios vigentes de los artículos de consumo sin que previamente el gremio o comerciantes interesados formulen una instancia explicando documentalmente los motivos en que funden el alza que se pretenda, cuya instancia se enviará en el plazo de cuarenta y ocho horas a la Comisaría General que inmediatamente resolverá lo que proceda, debiendo entretanto regir los anteriores precios.

Los que contravengan esta disposición sin estar para ello autorizados incurrirán en la pena de una multa de quinientas pesetas

con arreglo a lo prevenido en el artículo adicional de la ley de 11 de Noviembre de 1916 —Palma 8 Marzo de 1917.—El Alcalde, Pedro Martínez Rosich».

Importación

El vapor «Rey Jaime I», llegado esta mañana de Barcelona, ha importado 100 toneladas de harina y gran número de toneladas de diferentes materias.

Reses sacrificadas

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero siete reses vacunas, 17 cerdos y 100 conejos, representando dicha matanza un beneficio para el Ayuntamiento de 854'53 pesetas.

Una carta

El Sr. Alcalde de Palma ha recibido la siguiente carta del de Ibiza:

«Mi distinguido amigo: Quedo muy reconocido a su telegrama del cinco del corriente, y tenga la seguridad que en toda ocasión haré todo cuanto esté de mi parte para ayudar a ese pueblo hermano y cooperar a la acertadísima gestión de su ilustrado Alcalde.

Escandell, Alcalde».

La Casa de Correos

El Alcalde, señor Martínez, ha recibido la siguiente carta del diputado a Cortes don José Socias:

«Mi distinguido amigo y señor mío: A las muchas y hasta ahora infructuosas gestiones que tengo hechas para lograr que se fije definitivamente el emplazamiento de la Casa de Correos de esta capital, añadiré ahora otra, con el interés de siempre y el vivísimo que me inspira el justificado deseo de V.

Es su afino amigo.—José Socias.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Melitón y 59 compañeros mártires de Sebaste.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Juan en obsequio del Patriarca San José: Exposición a las siete; a las siete y media novena del Santo Patriarca con Misa; a las diez y media, Misa mayor con sermón; por la tarde, a las cinco y media, Rosario, novena solemne con sermón por el Rdo. D. Pedro Quetglas, Pbro., Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Cruz, a las siete y media, Misa de Comunión general para los que han practicado los Santos Ejercicios dados en la Escuela Dominical de la Archicofradía del Perpetuo Socorro y para los Asociados a la misma, con plática por el Rdo. P. G. Miralles, de los SS. CC.

En Montesión, a las ocho y cuarto, Misa de Comunión mensual para los Congregantes Marianos de la Sección menor, y a las once Instrucción Catequística.

En el Centro Eucarístico, a las siete y media, Misa de Comunión general para las Marias del Sagrado; después de la plática se impondrá a las aspirantes la medalla; por la tarde a las seis, exposición del Santísimo, estación y Rosario, Corona de Desagravios cantada por las Asociadas, plática por el lmo. y Rdo. Sr. Obispo, bendición y reserva de S. D. M.

En la Concepción, por la tarde, a las seis y media, empezarán los Santos Ejercicios para las Hijas de María, dirigidos por el Rdo. P. José M. Carreras, S. J., con Rosario y plática preparatoria. El lunes y demás días de la semana: Por la mañana, a las once, Misa, y a las once y media, plática; por la tarde, a las seis, lectura; a las seis y cuarto, meditación; a las siete, Rosario, y a las siete y cuarto, plática.

En la Anunciación (Hospital), fiesta votiva dedicada al Santo Cristo de la Sangre: A las diez, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Lorenzo Reinés, Vicario de la misma.

En el Socorro, a las siete y media, Misa de Comunión general en la que se practicará el ejercicio de los Siete Domingos de San José. Al terminar la Misa de los ocho, el Rdo. P. Superior dará la Absolución general a los Terciarios y Cinturados de Ntra. Sra. de la Consolación.

En Capuchinos, a las siete y media, Misa de Comunión general para la Juventud Antoniana; por la tarde, a las seis, Rosario, ejercicio del Vía Crucis, sermón Cuaresmal por el Rdo. Padre Emilio de Vilaller, capuchino, y adoración del «Lignum Crucis».

El solemne novenario en obsequio del Patriarca San José, empezará mañana en las iglesias siguientes:

En la Catedral Basílica, a las ocho, con Misa y meditación. Los domingos, a las ocho y media.

En Santa Eulalia, durante la Misa de las doce con meditación, y al anochecer, con exposición y sermón por el Rdo. don Jorge Frau, Catedrático del Seminario.

En Santa Cruz, al anochecer, con exposición y sermón por el Rdo. P. Antonio Oliver, C. O.

En San Jaime, al anochecer, con exposición y sermón por el Rdo. don Juan Roiger, Catedrático del Seminario.

En San Miguel, al anochecer, con exposición y sermón por el Rdo. P. Superior de los Capuchinos.

En San Nicolás, a las once y tres cuartos, con Misa, y al anochecer, con exposición y sermón por el Rdo. don Francisco Sitjar, Presbítero.

En la Sma. Trinidad, al anochecer, con exposición y sermón por el Rdo. don Andrés Servera, Pbro.

En Santa Teresa, a las diez exposición y Misa; a las diez y media sermón por el Reverendo don Antonio Literas, Vrio., de la Trinidad, y a las once ejercicio de la novena también con Misa y reserva del Santísimo.

En San Felipe Neri, al anochecer, con exposición y sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O.

En San Juan, a las siete y media, con Misa, a las once con Misa y música, y al anochecer, con exposición y sermón por el Reverendo D. Pedro Quetglas, Pbro.

LAS MONJAS Cuaresma

Sergés. Pruneles, Gabardinas, Tricotajes, Crespones, etc., etc. NEGROS GARANTIDOS

de completa confianza Carlos Alabern, Monjas, 25

En la Anunciación (Hospital) a las siete con Misa.

En Montesión, en la Misa de las cinco y media, y se repetirá en la Misa de las siete y media con música y cánticos.

En San Francisco, a las cinco y media con Misa y a las once y cuarto con exposición Misa y cánticos.

En San Cayetano, en la Misa de las cinco y media se hará rezado, y se repetirá con solemnidad en la Misa de doce.

En el Oratorio de las Religiosas Carmelitas, a las siete con Misa.

Visita.—A Nuestra Señora de la Salud, en San Miguel (Privilegiada).

LUNES 11

Santos.—San Eulogio.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Felipe Neri, dedicadas a Ntra. Sra. del Carmen, en sufragio de varios difuntos: Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las seis y media, Rosario, novena de S. José con sermón por el Reverendo P. Gaspar Morey, C. O. y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—La novena en honra del Patriarca San José empezará en las iglesias siguientes:

En Santa Fe, por la tarde, a las seis y tres cuartos, con exposición y sermón por el Rdo. P. José M. Bausili, S. J.

En el Socorro, durante la Misa de las siete.

En la Merced, en la Misa de las seis y media, y por la noche, después del ejercicio del Vía-Crucis.

Visita.—A Nuestra Señora del Puig en San Jaime.

Sueltos y noticias

Nombramiento

Ha sido nombrado Representante del partido maurista en el lugar de Mancor, el abogado y periodista don Santiago Vilella.

Escándalo

El teniente de Alcalde señor Rosselló y García ha amonestado a varias mujeres que promovieron fuerte escándalo en la calle de la Misión.

Destinos civiles

Relación de los destinos vacantes que han de proveerse con sujeción a los preceptos de la ley de 10 de Julio de 1885 y Reales órdenes de 51 de Marzo y 25 de Septiembre de 1891, expedidas por la Presidencia del Consejo de Ministros.

Dirección general de Prisiones.—Diferentes prisiones del Reino e islas Baleares y Canarias, 5.ª categoría, 79 plazas de vigilantes de segunda clase, con 1.250'00 pesetas. No exceder de la edad de cuarenta años y acompañar certificado de carencia de antecedentes penales expedido por el Ministerio de Gracia y Justicia. Los que aspiren a estos destinos necesitan ser aprobados en examen, que se celebrará en esta Corte, de las materias siguientes: Gramática castellana, Aritmética elemental, Elementos de Legislación de Prisiones, Nociones de Código penal y de Enjuiciamiento criminal, y traducción del francés u otro idioma al castellano.

Ejercicios espirituales en el Real Colegio de la Puerza

Se anunciaron en este periódico el día seis, y equivocadamente se puso debían empezar el domingo 11, y deben empezar el lunes 11.

También se puso equivocadamente que la Comisión del 17 sería a las seis y media, y debe tener lugar a las siete y media.

Limosnas

Abierto el día 28 de Febrero próximo pasado, con las formalidades de costumbre, el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la Iglesia del Hospital provincial, y practicado su recuento resultó contener la cantidad de 782'50 pesetas depositada durante dicho mes.

Calle en mal estado

En péximo estado se encuentra el piso de la calle del Conquistador, siendo dificultoso el tránsito rodado por aquella vía, que debería ser recompuesta.

Función teatral

Organizada por la Juventud Católica, celebróse anoche en el Círculo de Obreros Católicos una función teatral.

Se representó el drama «La noche de San Jaime» y el entremés «El motete».

Los intérpretes fueron aplaudidos.

Vacantes

Hállanse vacantes las plazas de secretario de los Ayuntamientos de Santa Eugenia y Santa María.

Minas

Don Mateo Martí Miquel ha presentado en este Gobierno civil una solicitud de Registro de cincuenta y dos pertenencias de mineral lignito con el título de «Juana M.» en el paraje nombrado «Estanque de S'ort D'alt» de «Son Ordinas» y terrenos vecinos hacia Sollerich, del término municipal de Alaró.

También don Bartolomé Sitjar Oliver ha presentado en este Gobierno de provincia una solicitud de Registro de veintiocho pertenencias de mineral lignito con el título de «Francisca» en el paraje nombrado «Binirroy», del término municipal de Selva.

Conferencia
Hemos sido atentamente invitados, por Juventud Integrada, a la conferencia que se celebrará mañana, domingo, por la tarde, a las seis y media el socio don Jaime Puig, sobre el tema: «El espíritu modernista».

Esta es la tercera conferencia de la serie que tiene organizada dicha Juventud para presente Cuaresma

Agradecemos la invitación.

Por corta de leña
La guardia civil puesto de Alcudia ha denunciado a un sujeto presunto autor de una corta de leña verificada en el monte comunal de «La Victoria».

Ferro-carril de Alaró
Por acuerdo de la Junta Administrativa se convoca a la General de Accionistas para celebrar sesión ordinaria el día 11 del corriente mes, a las cuatro y media de la tarde, en la casa sita en la calle de Port Vich, número 7, a los efectos prevenidos en los Estatutos.

En caso de no celebrarse por no reunirse número suficiente de accionistas, tendrá lugar el día 16 siguiente, a la misma hora, en virtud de segunda convocatoria, que se previene de hace.

Palma 2 de Marzo de 1918.—El Presidente, Pedro Sampol y Ripoll.—El Secretario, Andrés Bordoy.

RECORDATORIOS DE PRIMERA COMUNIÓN VARIADO SURTIDO Imprenta LA ESPERANZA

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca
A partir del 8 de los corrientes, todos los lunes, miércoles y viernes, desde las nueve hasta las once, se procederá en las Oficinas del Crédito Balear, al pago del dividendo activo de veinte pesetas por Acción, acordado por la Junta General.

Palma 4 de Marzo de 1918.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Guillermo Moragues.

Bombillas Eléctricas
desde 1'40 a 1'75 pesetas una
Casa Buades COLON 33 PALMA

Compro a buen precio
carbón, molinada y polvo de carbón vegetal, cok y serrín. Ofertas a FRANCISCO SERRA, Sra. Clara, 41, Palma

Fogones, cocinas, estufas
Extra económicas para quemar SERRIN, LEÑA Y CARBÓN (Servicio de Serrín a domicilio) CASA BUADES, Colon 33, Palma

La obra Maruxa
puede adquirirse completa o en fragmentos sueltos, en discos legítimos de la marca de suprema calidad

GRAMÓFONO
AUDICIONES GRATIS
Tienda El Japon

Curación de la Tos
PASTILLAS J. MIRÓ
Espectoraes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró.— Abierta toda la noche. Colón, 22, Perejil.

Regaliz Pectoral L. B. a la breva
La superioridad de esta Pasta, sobre las otras Pastillas de Breva, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Precio de la Caja: 3 reales.
En todas las Farmacias.
Debe exigirse la marca L. B. en la caja que rodea la caja.
FABRICA EN BAYONA: L. Le Boul.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE (CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

La guerra mundial

Madrid, 7 (7'45)

(Servicio recibido anoche: retraso, 15 horas)

Se ha terminado la guerra en el frente oriental

Nauen. Gracias a la paz firmada con Rusia, se ha terminado la guerra en dos frentes ganándose plena libertad militar para el frente occidental.

Comunicado oficial alemán.—La ocupación de las islas Aland.—El armisticio con Rumania

Nauen.—El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente comunicado de la tarde:

«En Oriente: A consecuencia de la ayuda militar pedida por el gobierno de Finlandia al gabinete de Berlín, las tropas alemanas han desembarcado y ocupado las islas de Aland.

Se ha firmado el protocolo del armisticio con Rumania, comenzando seguidamente las negociaciones de paz.

En Occidente: Continúan las luchas muy limitadas de cañoneo.

Sostuvimos algunos combates de patrullas».

Partes oficiales aliados

Los partes oficiales de guerra de los aliados no ofrecen ninguna variación en los frentes de batalla, donde continúan las luchas sin interés.

Los prisioneros de guerra en libertad

Viena.—Con la terminación del estado de guerra con Rusia se ha acordado la libertad de todos los prisioneros, conviniéndose en su transporte, el cual no se ha efectuado en su totalidad por el desbarajuste actual que reina en Rusia.

A los prisioneros austríacos que llegan de Rusia, se les somete en el frente austríaco a una gran desinfección, a fin de evitar el contagio con las enfermedades de Rusia, dándoles luego licencia por un mes y adoptándose con ellos grandes medidas al alojarse.

Comentarios de la prensa alemana acerca de la paz

Amsterdam.—La Prensa alemana llegada a esta capital dice que se está preparando el camino de la paz con Inglaterra, asegurando que Francia se avendrá fácilmente porque el proyecto financiero que se le ofrecerá le convendrá mucho más que cualquier anexión a sus fronteras.

Añaden los diarios germanos que la paz con Inglaterra obligará a esta nación a devolver a Alemania todas sus colonias y a Turquía los territorios que le han sido ocupados.

El momento político

Madrid, 7 (0'45)

(Servicio recibido ayer tarde a las cinco: retraso, 41 horas)

García Prieto, La Cierva y Gimeno en Palacio.—Palabras del Presidente

Ayer, por la mañana, coincidieron en el Palacio Real el jefe del Gobierno, Sr. García Prieto, y los Ministros de la Guerra, señor La Cierva, y de Marina, señor Gimeno.

En el regío Alcázar fueron recibidos los tres por S. M. el Rey.

La conferencia con el Monarca fué extensísima.

Al cabo de largo tiempo, salió, solo, el Sr. García Prieto, a quien interrogamos los periodistas.

El Presidente nos confirmó que en la conferencia con el Rey habían hablado de los asuntos pendientes.

Preguntamos al Sr. García Prieto si se había resuelto el conflicto político.

El Presidente nos contestó, rotundamente:

—¡No!

Al salir el Presidente del consejo de Palacio, quedaron allí todavía los señores La Cierva y Gimeno.

Lo que dice Bahamonde

El Ministro de la Gobernación, señor Bahamonde, al recibir ayer a los periodistas nos manifestó que el asunto de las reformas militares se arreglaría en el Consejo que estaba anunciado para la tarde.

La Cierva y Gimeno salen de Palacio. Hablando con los periodistas

Los Ministros señores La Cierva y Gimeno salieron juntos de Palacio.

Al ver a los muchos periodistas que aguardan, nos dijo el Ministro de la Guerra:

—¿Qué pasa?

—¡Oh!—le contestamos, Vd. puede decirnoslo.

Perdonen—nos replicó el señor La Cierva.— Podría decir mucho, pero no digo nada.

El señor Gimeno se limitó a decirnos que la fórmula saldría del Consejo de la tarde.

El Consejo será largo

El señor García Prieto nos ha dicho que del resultado de sus entrevistas con los señores La Cierva y Gimeno se deduce que el Consejo será largo.

Gimeno visita a Romanones.—Una frase del Conde

Ayer tarde el señor Gimeno visitó al señor Conde de Romanones.

Refirió a éste el resultado de las entrevistas tenidas en Palacio.

El Conde, hablando del asunto palpitante, ha dicho:

—El Sr. García Prieto se mostró liberal, y el señor Gimeno extremadamente transigente.

La Cierva visita a Dato y a Maura.—Anunciando su dimisión

A primera hora de la tarde estuvo el señor La Cierva en los domicilios de los señores Dato y Maura.

El Ministro fué a anunciar a ambos señores su propósito de dimitir en vista de su disonancia con los señores García Prieto y Gimeno respecto al procedimiento a emplear para la implantación de las reformas militares.

La Cierva y García Prieto otra vez en Palacio.—Una comunicación de Barcelona?

—El Presidente, reservado.—Una frase de La Cierva

A las cinco de la tarde volvió a Palacio el Ministro de la Guerra, Sr. La Cierva.

Momentos después llegó al regío Alcázar el jefe del Gobierno, Sr. García Prieto.

Se dice que el Sr. La Cierva llevó al Rey una comunicación de Barcelona conteniendo determinadas indicaciones.

Al saberse que el Presidente se hallaba nuevamente en Palacio se congregaron allí muchos periodistas.

Al salir el Sr. García Prieto, se negó terminantemente a hacer manifestación alguna.

Minutos después salió del regío Alcázar el Sr. La Cierva.

Este, al ser interrogado, nos dijo a los periodistas:

—Mi visita a Palacio ha sido motivada para continuar la firma de mi departamento, que no terminó por la mañana. Y allí me encontré, por casualidad, con el Sr. García Prieto.

¿Podemos le preguntó un periodista—seguir llamándole mi general?

—Soy un infeliz—contestó—pero creo que soy el general La Cierva. Andando el tiempo, es posible que se averigüe que era general La Cierva, y también es posible que sobre este extremo llegue a escribir un tomo.

El Consejo.—La fórmula—Gimeno confirmará su dimisión

Ayer tarde se celebró en el palacio de la Presidencia el anunciado Consejo de Ministros.

A la entrada al Consejo, los periodistas interrogamos a los Ministros.

El de Fomento, señor Alcalá Zamora, nos manifestó que se figuraba que nada ocurriría.

El de Instrucción pública, señor Silvela, nos anunció que hablaría de la cuestión del pan.

El de Marina, señor Gimeno, se limitó a manifestarnos:

—Podría decir cosas, pero no quiero.

A las 5'45 llegó el señor García Prieto. Le dijimos:

—Se ha retrasado.

Y nos contestó:

—Más retrasado viene La Cierva.

Este llegó a las 5'50.

El Consejo empezó a las seis, terminando a las 10'15 de la noche.

A la salida, el Ministro de Gracia y Justicia, señor Fernández Prida, nos dió del Consejo las siguientes referencias:

«Se ha acordado simplificar los trámites de los proyectos de construcción de ferrocarriles carboneros.

Se examinaron las tasas de las harinas y arroz, y las modificaciones que hay que introducir.

Se examinó también el proyecto referente a la jubilación de los funcionarios de policía

Además, se examinaron las reformas militares, e acordándose implantarlas en la forma siguiente:

Se autoriza la aplicación inmediata por decreto, sin que los gastos comiencen antes del día 1.º de Julio.

El Gobierno otorgará los créditos necesarios para dotar las reformas acordadas, pudiendo prescindirse, en casos de urgencia, incluso del dictamen del Consejo de Estado.

El Gobierno presentará a las Cortes el proyecto de ratificación de los créditos que se concedan.

Se ha acordado también ampliar el mismo decreto a la Marina».

Extraoficialmente, sabemos que el Consejo empezó por discutir, las reformas, la base 52, y tiene 70.

Iniciada la cuestión del procedimiento a seguir para implantar las reformas, prevale-

ció el criterio del señor La Cierva, esto es, implantarlas por decreto.

Se extendió después a la Marina a propuesta del señor Gimeno.

No obstante la seriedad de éste, su actitud se interpreta como un augurio de que confirmará la dimisión que presentó hace quince días.

Si La Cierva formara Gobierno

El diario «El Mundo» dice que, durante una conferencia que celebraban los señores Alba, Gasset y Burell, llegó el señor Quejana, quien, en nombre del señor Dato, les manifestó que, en el caso de que el señor La Cierva se encargara de formar Gobierno, los conservadores no le apoyarían.

Esto ha dado margen para que se asegure que, en el caso de que el señor La Cierva formara Gobierno, tendría que apoyarse sólo en los militares y quizás en los mauristas.

Animación en El Congreso

Durante todo el día de ayer reinó gran animación en el Congreso, donde se comentó el momento político.

La Cierva y los jefes militares

Se sabe que el Ministro de la Guerra, señor La Cierva, reunió ayer tarde a todos los jefes de Sección del Ministerio de la Guerra, preguntándoles si querían que se publicaran en la «Gaceta» las reformas, a excepción de la elevación de sueldos, que debían presentarse en el Parlamento.

Contestaron unanimemente que ése era el sentir de todo el Ejército.

La Jura de la bandera

Se proyecta dar este año gran solemnidad al acto de la Jura de la bandera por los reclutas últimamente incorporados a filas.

La ceremonia se celebrará en el paseo de la Castellana, y se dice que las Reinas concurrirán a ella vistiendo los uniformes de coroneles honorarios para cuyos cargos recientemente fueron nombradas.

Dícese que las Soberanas desfilarán al frente de sus regimientos, a cuyo efecto éstos vendrán exprefos de las respectivas poblaciones en donde están de guarnición.

Las reformas militares

Se dice que entré las reformas militares aprobadas figura la creación de dos divisiones de infantería, una de artillería de campaña, dos batallones de infantería de montaña, un batallón de tiro de instrucción y dos batallones ciclistas.

Se rebaja en dos años la edad para el pase a la reserva de los generales.

Se aumentan en mil pesetas los sueldos de los jefes y oficiales.

Además, a aquellos que permanezcan en el mismo empleo se les darán quinquenios de 500 pesetas no pudiendo cobrar empero, en cada categoría, mas de tres quinquenios.

Tendrán de sueldo los generales: los de brigada, 15.000 pesetas; los de división, 20.000; y 25.000 los tenientes generales.

Para los destinos burocráticos se crea una segunda situación.

Se militarizarán las comisiones mixtas.

Las escuelas de todos los cuerpos del Ejército serán cerradas.

Madrid, 8 (1'00)

Crisis total

Ayer, al anochece, el Sr. García Prieto fué a presentar al Rey la dimisión de todo el Gabinete.

(Urgente)

Madrid, 8 (13'55)

García Prieto reitera la dimisión al Rey

Esta mañana ha estado nuevamente en Palacio el Sr. García Prieto.

Este ha reiterado al Rey la dimisión de todo el Gobierno.

Prieto y La Cierva

Al salir el Sr. García Prieto de Palacio, fué a conferenciar con el señor La Cierva.

Después de la entrevista, los periodistas interrogamos a ambos señores, quienes se mostraron reservados.

¿La Cierva saldrá del Gobierno?

Parece cierto que el señor La Cierva saldrá del Gobierno.

(Urgente)

La dimisión, aceptada

El Rey ha aceptado la dimisión del Gobierno que le había presentado el señor García Prieto.

Habrá consultas

Admitida la dimisión del Gobierno, habrá consultas en Palacio.

Han sido citados, para ser consultados por S. M. el Rey, los jefes de todos los grupos políticos.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 8 (3'50)

Candidatura para senadores

La candidatura de la «Lliga» para las próximas elecciones para senadores la componerán los regionalistas señores don Luis Sedó, don Juan Garriga Massó y don Ricardo

Ramos y el tradicionalista don Miguel Junyent.

Por la Universidad se considera seguro el triunfo del catedrático señor Daurella.

Por las sociedades económicas se cree triunfará el señor Rodés y March.

Por la provincia eclesiástica parece será elegido senador, el Obispo de Barcelona, Dr. Reig.

El Ayuntamiento y el abastecimiento de carnes

El Ayuntamiento de Barcelona ha acordado la municipalización del servicio de abastecimiento de carnes.

La catástrofe ferroviaria del martes

Se ignoran aún las causas de la catástrofe habida el martes en el paso nivel entre el tren correo de Lérida y un tranvía.

Los ingenieros continúan realizando reconocimientos para averiguar sobre quien recaea la responsabilidad de este choque.

Rodés y el Gobernador civil conferencian

El Gobernador civil de esta provincia, señor González Rotwos, estuvo conferenciando con el exministro de Instrucción pública, señor Rodés.

La conferencia, que duro largo rato, se celebró en el domicilio del exministro de Instrucción pública.

¿Rodés otra vez ministro?

Se asegura que el señor Rodés pronto volverá a desempeñar una cartera ministerial.

Los militares y La Cierva

Entre los militares de guarnición en esta región ha causado excelente efecto el acuerdo del Gobierno sobre las proyectadas reformas militares.

Con este motivo se han dirigido al Ministro de la Guerra, señor La Cierva, numerosos telegramas de felicitación.

Los funcionarios civiles

Se asegura que los funcionarios civiles de servicio en Barcelona preparan una gran reunión para formular determinadas peticiones al Gobierno.

Palou Garí

Por correo

La situación política

Madrid, 7 (20'00)

Nota oficial del Ministerio de la Guerra

En el Ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota oficial:

«El Ministro de la Guerra no ha creído oportuno hacer manifestaciones públicas en estos últimos días, porque la necesidad de resolver importantes asuntos del más grande interés nacional le imponían el silencio.

Pero es ya inaplazable recoger legítimas y nobles aspiraciones de elementos militares que, dando una nueva prueba más de su lealtad, disciplina y prudencia, han elevado hasta el Ministro su protesta contra inexplicables injurias que el Sr. Sánchez de Toca se ha permitido dirigirles con motivo de la solemne fiesta organizada por los alumnos que fueron de la Academia general Militar.

Entre los apasionamientos con que se vienen tratando los asuntos militares, descuellan ciertamente esas agresiones realizadas por un hombre que por sus antecedentes políticos y las elevadas posiciones que ha ocupado, parecía que debía tener mayor respeto a las personas y a los institutos armados.

El mezquino interés político y el triste recuerdo de ambiciones frustradas, le han llevado sin duda a olvidar todos esos deberes; y el ministro de la Guerra, que cuando se le trata con injusticia se resigna y calla, no puede dejar de consignar su enérgica protesta contra ese proceder, denunciándolo a la opinión pública, para que advierta cómo sienten el patriotismo y cómo juzga al Ejército el expresidente del Senado don Joaquín Sánchez de Toca, y en cuando a los dignos militares que asistieron a la indicada fiesta y que han sido injuriados por el señor Sánchez de Toca, confía el ministro que ha de bastarles esta protesta que en nombre de todo el Ejército fórmula para limitarse por su parte a «desdenar tan incalificable injusticia».

La actitud del partido conservador

La actitud del partido conservador la define «La Epoca», diciendo que dicha actitud es la que ayer conoció debidamente el Ministro de la Guerra, de labios del señor Dato.

«Es cierto que hubiera sido de desear—dice el mencionado periódico—que las reformas militares se hubiesen ultimado antes, para que la proximidad de la apertura del Parlamento no hubiese podido esgrimirse como razón para llevarlo a las Cortes, por los partidarios de llevar el nuevo plan orgánico militar, pero reconocemos que esto no ha estado en la mano del señor La Cierva; había que aceptar la realidad tal como se presentaba, no como cada uno lo hubiese querido, y la realidad colocaba una distancia menor de quince días con la inauguración del Parlamento.

El partido conservador tenía que tomar en cuenta dos consideraciones, una de gobierno, y otra de soberanía parlamentaria.

Que el ejército está necesitado de una reorganización, es innegable. Los conservadores tienen probado que piensan así desde el verano de 1915, cómo habían de cambiar de opinión ahora?

La apreciación de la urgencia de una obra

de reorganización militar corresponde al gobierno, que tiene todos los elementos de juicio y asume todas las responsabilidades. Si el gabinete, por unanimidad, según después ha confirmado la nota oficial, estaba de acuerdo en apreciar esa urgencia, un partido de las tradiciones del conservador no tiene por qué discutirla.

En cuanto a la soberanía del Parlamento, el Ministro de la Guerra, en la conversación que mantuvo con el señor Dato, la dejó a salvo, reservando a las Cortes la concesión de los créditos necesarios para implantar las reformas; y si el Parlamento se queda con la función de conceder o negar esos créditos, y si en el real decreto que ahora aparece se compromete el gobierno a que se convierta en ley, ¿puede decirse en justicia que se merma la soberanía de las Cortes?

El Parlamento que debe reunirse entenderá, apenas se constituya, de esas reformas y apreciará el fondo de ellas; habrá tiempo antes de Julio para una discusión serena y razonada, y aun después de este plazo puede modificarlo o sancionarlo.

Creemos, pues, que la fórmula a que ayer se ha llegado, puede y debe ser una base razonable de concordia, y es de desear que en esa cuestión de las reformas militares queden las pasiones aparte y se discuta de buena fe y serenamente, que el ejército es la patria y la patria es de todos».

Manifestaciones de Romanones

Esta mañana, el conde de Romanones hizo las siguientes manifestaciones:

«Ya tenemos las reformas militares por decreto, incluso con el voto del que fué amigo mío, el señor Gimeno.

No se han querido hacer las cosas como yo había indicado que era lo más práctico para que esas reformas no hubieran tenido una discusión grande en la Cámara. Ahora, forzadamente, se discutirán mucho.

Creo el conde de Romanones que son muchos los que opinan como él, pero no tienen valor para hacer pública su opinión.

Declaró que su actitud no significa enemistad al ejército, pues antes al contrario, siempre ha demostrado su amor al mismo.

Dijo que su convencimiento en defensa de las ideas que públicamente ha sostenido en todas ocasiones, le ha llevado a sostener su línea de conducta actual.

Se propone el conde de Romanones reunir en breve a sus amigos políticos para tratar sobre la línea de conducta que han de seguir en el Parlamento, no solamente respecto del gobierno, sino de todos los graves problemas, que seguramente se plantearán ante el mismo.

Estas manifestaciones que anteceden fueron publicadas por «La Correspondencia de España» en la edición de las dos de la tarde; y claro es que las palabras del conde de Romanones fueron interpretadas en el sentido de una ruptura entre el señor Gimeno y su jefe.

Enterado del alcance que se daba a esta información, el Conde de Romanones se ha creído obligado a aclararla, en lo que se refiere a la situación de sus relaciones políticas con el señor Gimeno.

Después de conocer minuciosamente la conducta seguida por el señor Gimeno, el Conde de Romanones afirmó, refiriéndose a la aprobación por decreto de las reformas militares, que el Ministro de Marina ha interpretado en todos los momentos su sentido democrático perfectamente penetrado con su actitud, antes, en él, y después del Consejo de Ministros, siendo buena prueba de ello su dimisión de la cartera de Marina, fundada en una cuestión de doctrina que afecta a los principios liberales sostenidos siempre por el Conde de Romanones.

El Conde de Romanones ha insistido y reiterado su afirmación de que no es enemigo de las reformas militares y contrario al ejército, sino tan sólo de los procedimientos que se emplean para implantar aquéllas.

Gimeno y los marinos

Los periodistas que acuden a hacer información en el Ministerio de Marina, fueron recibidos por el jefe del Estado Mayor Central, ex-ministro general Fidal.

Este dedicó casi toda la conversación a la situación política actual, relacionándola con la actuación del señor Gimeno al frente del departamento de Marina, y su actitud en el Consejo de ayer.

Todo el personal de la Marina—dijo—conoce la labor del señor Gimeno y ve con simpatía su actuación en el ministerio.

La Marina, que tan unida va al Ejército en la defensa nacional y en todo lo que sea cumplimiento del deber que a cada uno corresponde, está donde estaban antes del primero de junio, o sea donde han estado siempre: cumpliendo con su deber.

Sin necesidad de Juntas de Defensa se ha podido ver como los mismos beneficios proyectados para el Ejército se han aplicado inmediatamente a la Marina.

Todos estamos satisfechos de ello, y creo innecesario decir que en esta satisfacción me acompañan todas las clases subalternas.

En el poco tiempo que el señor Gimeno lleva desempeñando esta cartera, ha hecho una labor de organización; todo lo que se podía hacer en este momento.

Doctor Lóbsch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante Médico y Jefe interno (durante 5 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto medicinal clínico de la Real universidad de Munich (Alemania).

Calle Conquistador, 18

Frente al Círculo Mallorquín

Consultas de 8 a 1 y de 4 a 5.

Grandes Almacenes S. José

de

VDA. DE IGNACIO FIGUEROLA

Temporada de Cuaresma

Velos, Chales, Tules, Sedas

Especialidad en géneros negros

--:-- Sastrería, Camisería, Mercería --:--

SECCIÓN DE CALZADO confeccionado y a MEDIDA

Venta de retazos a MITAD DE PRECIO

PRECIO FIJO-Teléfono 217

PIDASE EN TODAS PARTES

LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

El Reumatismo



Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año
Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.
Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

ES PRECISO SEPA V.

Que en la Farmacia de J. Sureda Llórens, Bressa, 9, se despañen las recetas con medicamentos previamente analizadas.
Se precisa el repombrado Jarabe Vermífugo, el Agua Oxigenada, toda clase de Inyectables, las Pastillas clorofórmicas con coque y mentol (eficaces contra la Tosa) el Calicida Sureda toda clase de Vinós y Jarabes medicinales y gran número de productos químicos y farmacéuticos.

Venta al por mayor y menor



Entermos

DE LOS OJOS

Frictionándose síenos con un mandil GIDEO reforzados mereto óptico, recuperado una vista envidiable en poco tiempo y evitando usar lentes, haciendo septuagésimo. No más migajas, presbites ni vistas débiles.

Pueda el nuevo libro tratado de la vista, recienste descomulgando italiano que se reparte GRATIS pudiendo así ver otros mismos otros en su casa sin gastar dinero en consultitas.

En Palma de Mallorca, Centro Farmacéutico, Herice, 34.
En Madrid, Bernardini y C^a, Perroz, 13.

No hay ostente que se le resista. Caza la tos, bronquitis asma, y evita la tuberculosis. Tolerabilísimo por lo débiles estómagos. En Farmacias y Droguerías de crédito.

LA GUIA

Agencia de Transporte a domicilio de **BARCELONÉ BOSCH,**
Sucesor de Bosch Innes.

Transportes, Despachos de Aduanas, Consignaciones y Trámites.
Palma, Calle HOSTALES, núm. 37

Se alquila

Un primer piso de la casa número 31 de la Calle de Birretería. Informar: Horno de la misma calle.

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL



Precio 1,50 ptas.

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO.
ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER!!!
POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!

LE FONCIER DE FRANCE ET COLONIES

Compañía Anónima de Seguros y Reaseguros

RAMO MARITIMO

Capital social: 3.000.000 de francos

Agencia General en España, Cortes, 603, Barcelona.
Agencia en Baleares: Luis Kerokadze Fermande, Conquistador, 42, Palma de Mallorca, Teléfono 81.

Línea PINILLOS

Línea de la Amétes del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 21 de de Marzo el vapor

Valbanera

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservársela la cabida precantada.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

Señores Planas, Pizá y C. S. en C.

San Miguel, 29, Palma

Imp. LA ESPERANZA, Loojola, 11, Palma de Mallorca

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, herpes, eczemas, bronquitis, catarros, gonorrea, etc. y siempre que éste indicando el uso del azufre o de las aguas sulfurosas.

LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

Precio del Precio: 3 pesetas.

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valcuzuela.



Extrapa rápidamente el dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los incómodos de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.
Se vende en las principales Farmacias de España